




































































- Disturbi all'ingresso PHONO -

figura 5

Schema di collegamento del giradischi all’amplificatore

destra

Disturbi all’ingresso PHONO

figura 6
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telaio del giradischi

Capovolgendo una piastra giradischi e aprendone il fondo si pud notare che dal
braccetto provengono cinque fili diversamente colorati saldati a una basetta
capocorda.

Quattro fanno capo alla testina di lettura e seguono il codice di colori interna-
zionale riportato in figura 5, il quinto, giallo o di altri colori, fa capo alla strut-
tura metaltica del braccetto, qualora questo non sia direttamente fissato al
telaio metallico del giradischi.

Nei modelli automatici o semiautomatici sono inoltre presenti due deviatori che
cortocircuitano a massa il segnale della testina in modo che non si odano negh
altoparlanti rumori fastidiosi quando gli automatismi sono in funzione, ma questo
non ha niente a che vedere col nostro discorso.

Come dicevo, i cinque fili uscenti dal braccetto fanno capo a una contattiera
da questa si dipartono i cavi che escono all’'esterno e vanno all’amplificatore: due
schermati che recano il segnale e UJI_I terzo non schermato che va collegato al
I'apposito morsetto contrassegnato \—; oppure « ground » sull’amplificatore. Qua-
lora questo ne sia sprovvisto va collegato al telaio metallico dell’apparecchio
Ovviamente i collegamenti devono seguire-lo standard internazionale dei colori
E' importante notare che il capocorda a cui giunge il quinto filo, quello di massa
del braccetto, deve essere avvitato in contatto elettrico sul telaio metallico del
giradischi, oppure collegato ad esso con un filo.

A questo stesso capocorda & collegato il filo che va al « ground » dell'amplifi
catore. Occorre fare attenzione che questo non sia in alcun modo collegato all

calze dei cavetti schermati.

Pud succedere che corpi metallici non collegati elettricamente al telaio e post
in vicinanza della testina possano captare disturbi di varia natura e indurli nell

cartuccia medesima. E' un caso che accade di frequente nei giradischi della BSR
Questa ditta inglese produce giradischi automatici e semiautomatici dalle pre
stazioni piuttosto interessanti in relazione al prezzo; incontrano infatti il favore
degli amatori e quindi sono molto diffusi. lnoltre numerosi fabbricanti nazionali
ed esteri di apparecchiature hi-fi stereo utilizzano per i loro prodotti piastre gi

radischi di questa marca. Spesso avvicinando una mano alla conchiglia porta-
testina di tali piastre (figura 6) si ode un ronzio negli altoparlanti, accompagnato
talvolta da rumori tipicamente « industriali ». Cid & dovuto al fatto che la sottile
piastrina di alluminio posta sopra la conchiglia non & collegata al resto del brac-
cetto. Non & che i tecnici della BSR abbiano agito in maniera malaccorta dispo-
nendo questa piastrina isolata dal resto del braccetto. B
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Conchiglia portatestina BSR.

La ragione risiede nel fatto che alcune testine (ad esempio ADC) hanno I'invo-
lucro metallico schermante gia collegato internamente alla massa di uno dei due
canali.

In questo caso se la piastrina metallica fosse collegata al corpo del braccetto
si verificherebbe un « ground loop » con conseguente introduzione di ronzio.
Altre testine (ad esempio Stanton) sono dotate, molto intelligentemente, di
uno « strap » metallico che pud essere tolto o inserito, e che permette di met-
tere in contatto l'involucro della cartuccia con il ritorno di massa di uno dei
canali.

Nel caso dei bracci delle piastre BSR |'inserzione di questo « strap » risolve il
problema.

mmioees 0T Nel caso di testine con involucro collegato a una delle schermature dei fili di

testing an

cq « 6/75

isegnale, in genere, per evitare problemi dovuti a « ground loops » il fissaggio
al braccetto avviene per mezzo di una staffa di plastica. .

In questo caso & importante che le teste delle viti di fissaggio, che ovviamente
sono in contatto elettrico con la conchiglia e quindi col braccetto, non tocchino
I'involucro della cartuccia.

Questo naturalmente nel caso di bracci non BSR.

Nei molti casi in cui occorra collegare la piastrina di alluminio e quindi I'invo-
lucro della cartuccia alla massa metallica del braccetto, la procedura da seguire
¢ molto semplice. . . )

Bisogna sollevare delicatamente la piastrina di alluminio, aiutandosi con un col-
tellino sottile, staccandola dalla conchiglia a cui & incollata.
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Il termostato elettronico

Se togliamo ‘la tensione a E si ripristinano le condizioni iniziali.

Il diodo Dj; alimenta il condensatore C, fino a che non si arriva a questa tensione
« critica ».

Una volta innescato il transistor unigiunzione detto anche UJT, cade anche la
tensione di E che scarica il condensatore e il ciclo si rinnova.

In By ritroviamo cosi un impulso di corrente molto acuto, adattissimo a coman-
dare il triac senza la minima ‘incertezza,

Una volta che pure il triac sia stato innescato ci sard passaggio di corrente
fino a che Jla tensione (attenzione che ora siamo in presenza di 220 V alternati)
non passa per lo zero.

Ricapitoliamo: abbiamo una bacinella d'acqua o di acido per lo sviluppo, dentro
mettiamo una sonda e un elemento riscaldatore; a parte abbiamo la nostra
« scatoletta magica »; fissiamo una temperatura di esercizio di 22 °C.

In condizioni iniziali la temperatura del bagno & 16°C.

Il partitore fa vaniare la tensione del punto A: in condizioni iniziali la NTC |ele
mento sensibile della sonda, una resistenza che varia notevolmente il suo valore
ohmico in funzione della temperatura, ha un valore elevato portando 1l punto
A verso valori molto positivi; anche E 'segue le vicissitudini di A. Come ho spie
gato sopra, quando la tensione tra E e B, aumenta, il transistore provoca un im
pulso che comanda il triac. Questi rimane in conduzione solo per un semipariodo
(in quanto & comandato solo da un impulso) fino a che la tensione di rete non
passa per lo zero.

Questo breve impulso va a comandare |'elemento riscaldatore. La temperatura
del bagno si eleva di una frazione infinitesima, il valore della NTC diminuisce
di una frazione piccolissima, il punto A diventa meno positivo. Questa opera-
zione si ripete molte volte ogni secondo portando cosi la temperatura al valore
prefissato da noi.

Una volta raggiunta la « temperatura di esercizio del bagno » le piccole perdite
di calore possono essere compensate immediatamente mantenendo la tempera
tura di tutto il liquido pressocché inalterata.
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Connessioni del triac A" o]
esemplificazione per due contenitori abbastanza comuni
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I termostato elettronico

L., serve a vedere quando il dispositivo & in azione; attenzione, nelle fasi iniziali
non vedrete accendersi e spegnersi la lampadina: vi sembrera sempre accesa
(inerzia della lampadina al neon, rapidita del processo e conseguente permanen-
za dell'immagine sulla retina).

L, &€ messa a scopo preventivo in quando sonda e NTC sono collegate a uno dei
due capi della rete: avere la « fase » a contatto del bagno, o quasi, non & ne--
piacevole né sicuro. Collegando l'altro capo della lampadina a una buona terra
avremo la certezza dglla presenza o meno della fase netlla sonda: una inversione
della spina di elimentazicne di tutto il termostato eliminera l'inconveniente, se
cosi si pud chiamare

Componenti e montaggio

Prima di precipitarvi dall’'omino dei transistor sara bene decidere quale potenza
deve pilotare il termostato. || prototipo € stato realizzato per un carico continuo
di 10 A perché doveva sarvire anche per esigenze non strettamente fotografiche.
Normalmente 2 A sono piu che sufficienti; oltre a tutto bisogna considerare che
Il costo del triac oltre un certo amperaggio aumenta lin modo spropositato.
Quello da me usato costava guasi 6000 lire ma se non avete esigenze partico-
larissime andate dal famoso omino e fatevi dare un triac da 2 A, 300 o 400 V:
vanno tutti bene anche perché I'impulso che comanda il gate ha una forma
tale da innescare anche i piu duri.

Tutti i componenti sono stati acquistati presso ia GBC di Milano e quindi non
penso vi possano essere problemi di materiale.

R, & una resistenza racchiusa in un parallelepipedo di cemento ed & della Neohm
perd potete usarne una diversa a patto che sia da 15 W; rammento che detta
resistenza deve scaldare ma non in modo esagerato, in ogni caso va alloggiata
un poco distante dall’'unigiunzione e dallo zener.

Al A" AV G

Dimenticavo: anche il triac scalda e quindi dobbiamo usare un bel radiatore
Se non eccedete nella potenza che volete comandare, una piastrina di alluminio
di 40 o 50 cm? dello spessore di 4 0 5 mm va benissimo oppure usate un bel
radiatore commerciale come quello delle fotografie.

[l triac ha quasi sempre uno dei terminali collegato elettricamente all’involucro
¢ quindi consigliabile isolarlo dal radiatore con gli appositi kits.

Forse si pud incontrare qualche difficolta nel reperire la NTC, che comunque €
in catalogo GBC; non ci sono criticita di sorta in quanto con i trimmers si pos-
sono fare ampie correzioni; & importante solo che a 25°C presenti una resisten
za di 4,7k (a parte sono riportate le carattenistiche del tipo usato). Per il mon
taggio non ho fatto uso di circuito stampato in quanto le piastre gia perforate
e ramate a dischetti (tipo Veroboard e similari) sono molto pit comode, forse
poco eleganti ma rapidissime. .

Ho alloggiato il tutto in una scatola di plastica.. anche questa trovata nel noto
magazzino

Un'ultima accortezza: R; deve essere a variazione lineare e non miniatura.
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Amplificatore per i 144 ——

Anche qui occorre fare una doverosa premessa

In molti schemi simili a questo si possono notare una estrema tendenza al ri-
sparmio e un dimensionamento circuitale appena sufficiente: molti autocostrut-
tori hanno la tendenza di risparmiare al massimo nelle loro apparecchiature e
io non sono assolutamenie convinto della esattezza di tale condotta.

Questo articolo non €& per quelli che hanno paura di usare un componente in
piu dello stretto necessario, ma & per coloro che cercano di perfezionare il
pit possibile le loro apparecchiature in modo da ottenere i migliori risultati.

La ragione per cui I'amplificatore ha un guadagno cosi elevato, attorno ai 32 dB,
é che vengono usate due valvole amplificatrici e per I'esattezza una QQE03/12
pilota e una QQE06/40 finale di potenza.

Nel mio particolare caso é risultata necessaria una grande amplificazione in
quanto piloto I'amplificatore con un eccitatore avente una potenza di uscita in-
feriore ai 100 mW.

Questo sistema offre, a mio giudizio, dei discreti vantaggi perché si possono
costruire eccitatori di bassissima potenza, semplificando cosi al massimo la
realizzazione e mantenendo, nel caso della SSB, livelli di linearitda molto ampi
Da come si pud vedere dalle fotografie & stato usato un contenitore Ganzerli
nel quale sono stati alloggiati tutti i componenti

La realizzazione & molto solida dal punto di vista meccanico

E' stato possibile usare i classici due piani: su quello superiore prendono posto
i tubi amplificatori e stabilizzatori, su quello inferiore i condensatori e vari
altri circuiti. } g

Una particolare cura & stata posta nelle schermature, le quali sono state rea
lizzate con lastre di alluminio di due millimetri di spessore ancorate in moltissi-
me parti con viti autofilettanti avvitate sulle barrette portanti

Sul pannello frontale vi sono sette manopole per rendere ['amplificatore pit
versatile possibile.

Da notare che i comandi esterni del driver, plate e load sono demoltiplicati
ho usato demoltipliche 6.: 1 reperibili presso la GBC; in questo modo si ottiene
una comodita eccellente nel trovare il punto di massima uscita senza dover
ruotare le manopole con estrema attenzione a causa dello stretto punto di «dip»
Sul pannello posteriore vi sono i bocchettoni di antenna e due prese per le fun-
zioni esterne quali lo stand-by e la ALC.

Ho ritenuto necessario usare due strumenti indicatori per avere ogni momento
sotto controllo il funzionamento dell’amplificatore

Il primo misura la corrente di placca della QQE06/40 (indicata con ip}, la ten-
sione relativa di uscita (po) e il valore della tensione anodica (hv): queste fun-
zioni sono selezionabili mediante un commutatore

Il secondo strumento indica solamente la corrente di griglia della valvola finale
& utilissimo avere sempre una tale indicazione perché con la QQE06/40 in
classe AB1 non deve scorrere assolutamente corrente di griglia, se lo strumento
la indicasse la valvola non lavorerebbe nel tratto lineare e nella modulazione
sarebbe. presente una percentuale piii o meno alta di distorsione. Se la valvola
lavora in classe C (solo per la FM), lo strumento deve indicare un certo
valore di corrente di griglia e per I'esattezza non meno di 3,5.mA. e non piu
di 7mA. Se vi fossero meno di 3,5 mA e ancor peggio non scorresse corrente
di griglia, si otterrebbe un rapido (e a volte anche rapidissimo) deterioramento
della valvola stessa.

Lo schema

Come driver viene usata la classica QQE03/12

La classe di funzionamento di questa valvola & quella che offre le maggiori ga-
ranzie di linearita, ovvero la classe A.

Vengono mantenute le stesse condizioni anche quando si opera in FM

Il guadagno & piu che sufficiente per pilotare in pieno la valvola successiva

Sul tink di ingresso vi & un potenziometro di grafite che permette la regolazione
di quantita di radiofrequenza iniettata. E' un potenziometro che non ha problemi
di dissipazione in quanto la RF in ingresso & al massimo 100 mW. La regolazio-
ne, oltre a essere utile, &€ necessaria in AM.
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Si sa benissimo che la classe AB1 e la ampiezza modulata sono due situazioni
che non vanno molto d'accordo. Per ottenere una distorsione trascurabilissima,
inesistente a orecchio, & necessario pilotare l'amplificatore con pochissima
potenza in modo che non scorra sotto modulazione corrente di griglia nelia finale.
Con tale potenziometro, indicato sul pannello con la scritta RF gain, si puo
graduare la potenza in ingresso per soddisfare tali condizioni, e da qui si com-
prende la necessarieta. o

La utilita invece risulta evidente in guanto si pud regolare la potenza in uscita.
Facciamo un esempio, Volendo trasmettere in FM con una potenza variabile a
piacere si pud fare in questo modo: per avere oltre 70 W in antenna si adopera
il tutto in classe C, per avere circa 60 W si mette il commutatore in classe
AB1 con RF gain al massimo; se si vuol diminuire potenza si ruota il potenzio-
metro fino a ottenere l'uscita voluta. Come minimo si ottengono circa 400 mW.
Analogamente si puo fare con la SSB e la AM. Non & sempre necessario uscire
con grande potenza; & utile in QSO locali usare potenze abbastanza modeste
con il vantaggio di tenere riposata la valvola e soprattutto di non saturare i rice-
vitori di OM vicini.
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L'assorbimento anodico della QQE03/12 si aggira sui 45mA, con e senza se-
gnale in ingresso, naturalmente, data la classe di funzionamento.: Il segnale
viene prelevato da un link ailo scopo di adattare I'impedenza del volano anodico
allo spezzone di cavo a 75 () RG59, she provvede a trasferire I'energia alla val-
vola finale.
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Non & mente necessario usare questo sistema, nel mio caso perd si & di
mostra ico accettabile in quanto i due stadi si trovano a una distanza
tale da re impossibile un diretto accoppiamento induttivo

Attraverso un circuito accordato il segnale a 144 viene trasferito in 0pposizio-
ne di fase alle griglie della QQE06/40. Successivamente lo troviamo amplifi-

cato sul oircuito anodico e trasferito attraverso il link all'antenna.

Una particolarita un po' diversa da altri circuiti & la maniera con cui viene

effettuato lo stand-by.

« pliticatore e visto nella parte superiore

Particolare importanza ha il lato in cui ¢ alloggiata la valvola finale

Si notino le schermature. il particolare zoccolo usato e soprattutto il sistema di realizzazione
del volano della QQE0/40, ovvero la bobina direttamente supportata sui collegamenti di placca
Sul lato sinistro prendono posto i trasformatori, le valvole stabilizzatrici e la valvola pilota

| diodi raddrizzatori e gli zener sono posti su una basetta di vetronite con il sistema a circuito
stampato

852 -—— ¢©q - 6/75
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Non ho ritenuto assolutamente costruttivo interrompere le tensioni anodiche
Se per la QQE03/12 si poteva usare tale sistema, per la valvola finale era scon
sigliabile date le tensioni e correnti in uso. Non si dimentichi che in FM all'atto
del passaggio in trasmissione alla massima potenza vi & un improvviso assorbi
mento da parte della valvola di circa 200 mA sotto 600 V, quindi un rapido dete
rioramento dei contatti a causa dello scintillio. Occorreva poi collegare all'alta
tensione i contatti del relay, e questa soluzione non mi piaceva molto.

Vi sono diversi sistemi per impedire che una valvola amplifichi e forse 1l mi
glior metodo per interdire sia il primo che il secondo stadio & nel fornire alie
grigkie schermo una tensione negativa abbastanza elevata. Per mezzo di un relay
si forniscono in trasmissione alle griglie della /12 150V positivi e alla /40
250 V positivi, mentre al momento del passaggio in ricezione (quindi amplifica-
tore interdetto) si forniscono 100 V negativi, pit che sufficienti per rendere iner-
ti i tubi. Tale sistema non ha svantaggi mentre il principale vantaggio consiste
nel commutare tensioni abbastanza comode con correnti abbastanza basse
All'ingresso del link di eccitazione della valvola finale viene prelevata con
piccolissime capacitd una trascurabile parte di RF allo scopo di rivelarla e livel
larla per comandare uno stadio ALC sull’eccitatore. La ALC ha la funzione di
impedire un eccessivo pilotaggio della valvola finale in SSB, in modo da ren
dere il tubo il pil possibile rispondente alle caratteristiche della classe di fun-
zionamento.

Al'uscita del link di antenna vi & un rivelatore di radiofrequenza. Esso fornisce
una tensione continua proporzionale alia radiofrequenza presente ai capi del
bocchettone di antenna. La tensione continua ottenuta fara deviare la lancetta
di un milliamperometro a seconda della radiofrequenza in uscita rendendo
agevoli le operazioni di accordo.

Una particolare delucidazione deve essere fornita su quella parte dello schema
indicato come circuito di protezione.

E' noto che una valvola, a differenza di un transistor, nel caso di funzionamento
in classe C, deve assolutamente possedere un minimo di eccitazione. Per la
QQE06/40 questo minimo si aggira sui 3,5 mA. Nel caso che l'eccitazione fosse
minore o peggio ancora che essa non fosse presente, avremmo una elevatissima
dissipazione anodica tale da rendere inutilizzabile la valvola in brevissimo tem-
po. Il costo della valvola & discretamente elevato, quindi non conviene assoluta-
mente distruggerla soltanto per una piccola distrazione.

Il circuito di protezione compie benissimo le sue funzioni e nel caso di insuffi-
ciente pilotaggio rende inattiva la valvola.

Poiché lo schema & molto semplice, non occorre soffermarsi a lungo.

| due transistori BC108 hanno il compito di far scattare il relay se non & presente
all'ingresso dei diodi una cecta quantitd di RF.

La tensione positiva ottenuta dal duplicatore a diodi viene immessa nel primo
BC108 il quale entra in conduzione. Sul collettore vi sara una tensione zero
(circa) rispetto la massa e di riflesso sulla base del secondo BC108 non arri-
vera piu corrente.

Il secondo BC108 & interdetto, quindi il relay & in posizione di riposo, diseccitato,
favorendo il passaggio dei 250 V positivi sulla griglia schermo della valvola. Se
peraltro la RF presente sul link di ingresso della finale non & sufficiente, il
relay si eccita (per comprendere la ragione si faccia il ragionamento inverso del
precedente) fornendo alte griglie schermo non 4§ 250 V positivi, ma 100 V negativi
impedendo qualsiasi amplificazione della valvola.

Tutto questo € esatto nel caso di funzionamento in classe C. Nel caso si operas-
se in classe AB1 la facolta di amplificare deve rimanere integra anche se non
e presente eccitazione, quindi il relay deve rimanere sempre diseccitato e cio
avviene ponendo a massa tramite una resistenza da 220 () la base del secondo
BC108, cioe rendendola a potenziale quasi nuilo rispetto la massa. La dissipa-
zione rimarra contenuta a seconda del valore della tensione negativa fornita alla
griglia pilota. Con circa 27 V negativi si ottengono circa 35 mA di assorbimento
anodico senza pilotaggio, condizione ottimale per un corretto funzionamento in
classe AB1.

Il trimmer da 470 k() posto dopo il rivelatore a diodi va regolato in modo che la
protezione intervenga sotto i 3,5 mA di eccivazione.
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Alimentazione

Ricollegandomi alle note introduttive della presentazione dell'amplificatore, ho
detto che tutti i componenti sono stati dimensionati razionalmente per un ser-
vizio contmnuo: non vi e quindi risparmio dannoso e improduttivo.
L'alimentatore & stato dimensionato per un servizio continuo in FM, quindi esu-
berante per la SSB e la AM.
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L'alta tensione & ottenuta raddrizzando e livellando 500 V forniti dal secondario
del trasformatore di alimentazione. E' stato usato un ponte di diodi per avere un
maggior rendimento; ad essi segue una cella capacitiva avente un valore risultan-
te di 50 4F, 1000 V. Il livellamento a questo punto potrebbe -essere anche suf-
ficiente, perd nel caso di emissione FM, quindi di forte assorbimento, ho ritenu-
to opportuno filtrare ulteriormente la tensione in uscita tramite-una impedenza e
una cella capacitiva di 25 3F, 1000 V. :

La tensione in uscita & altamente livellata rendendo la RF completamente priva
di modulazione alternata a 100 Hz.

La stabilizzazione delle tensioni di griglia schermo viene ottenuta mediante
l'uso di tubi a gas.

Le tensioni negative vengono ottenute mediante |'utilizzazione di un avvolgimen-
to separato. :

| 120 V alternati sono raddrizzati da un diodo con il sistema a semionda, livellati
per i 100V negativi, successivamente portati a 36V stabilizzati da tre diodi
zener di 12V, 1 W posti in serie. Per ottenere una opportuna tensione negativa
da fornire alle griglie pilota viene usato un partitore resistivo variabile (poten-
ziometro) in modo da ottenere un opportuno assorbimento a riposo della valvola
finale. Non si dimentichi che le valvole sono soggette a tolleranze costruttive,
quindi il valore di —27 V & da considerarsi come rispondente alla maggioranza
dei casi. : .

| 12,6 V, oltre ad alimentare in alternata il filamento della QQE06/40, sono utiliz-
zati, previa trasformazione in corrente continua (o quasi}, per alimentare i relais
e il circuito di protezione. i

Un secondo trasformatore provvede all'alimentazione della QQE03/12. | 280V
alternati vengono raddrizzati da un ponte di diodi e livellati mediante capacita
" -induttanza-capacita.

L'uscita a 6,3V alternati & usata per alimentare il filamento della valvola pilota
e le lampadine sul pannello. ’
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Commutazioni

La commutazione di antenna avviene mediante relay coassiale; sconsiglio di
usare relais tradizionali per non avere perdite sulla linea a causa della frequenza
elevata e della potenza abbastanza considerevole. || relay da me usato era privo
di commutazioni esterne, quindi ho dovuto usare un altro relay a due scambi per
le operazioni di stand-by; nulla vieta perd di usare quelli coassiali provvisti di
due scambi addizionali.

Le commutazioni delle tensioni a prima vista potrebbero apparire complicate
proprio per la presenza del circuito di protezione.

Un esempio pud forse chiarire il funzionamento.

Poniamo il caso di dover andare in trasmissione in classe C con insufficiente pi
lotaggio: l'interruttore sul TX aziona il relay, |'antenna vieme commutata, ven-
gono fomiti 150 V positivi alla griglia schermo della pilota (terminale 1 a con
tatto con il 2). . ' ,
Contemporaneamente il terminale 4 fa contatto con il 5 -quindi sul 5 vi saranno
250 V positivi e di conseguenza anche su un contatto del relay di protezione
Se il relay & diseccitato (pilotaggio sufficiente) la tensione positiva passa sulla
griglia schermo della valvola finale e tutto funziona regolarmente. Se invece,
come nel caso supposto, non vi & suffciente pilotaggio, il relay di protezione si
eccita e le griglie schermo non sono pit a contatto con il terminale 5 dove vi
sono i 250 V positivi, ma con il terminale 3 dove vi sono 100 V negativi: la valvo-
la rimane interdetta, compleamente protetta.

Ragionamenti analoghi si possono fare negli altri casi.

Le commutazioni dello strumento non hanno necessita di commento.

Commutazioni
50 o — &
)
e 2 O—o Ny
2
antenna -0 _———— @ (E)_W_can A E,oOOpF vir, 1A
ST alla >0 == [
L ooy ° — 0 O—Loy |

relay
coassiale

0
hy 525 |
relay commutazione
tensioni
J I stand-by
2 sul TX

il relay é in posizione diseccitato

(ricezione) S,4-S,s commutatore 3 posizionl, 2 vie

Raccomando- solo di usare commutatori di ottima qualita e di porre molta at-
tenzione che durante gli scambi non vi sia contatto tra una lamella e I'altra per
evitare un sicuro danneggiamento dello strumento e di vari altri circuiti

Da come si pud vedere dal circuito, I'amplificatore non pud essere escluso dal
TX. Non ho ritenuto opportuno usare |'altra soluzione perché non vi & motivo di
operare con il solo eccitatore. Comunque; se a qualcuno interessasse escludere
completamente il lineare, ovvero trasmettere con I'amplificatore spento, puo
benissimo farlo cambiando unicamente i contatti di antenna del relay, usandone
naturalmente uno piut piccolo in ingresso.
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Considerazioni finali

Come di mia abitudine, prima della stesura di queste note, ho usato |'ampli-
ficatore per diversi mesi, apportando alcune modifiche per migliorarne le carat-
teristiche. '

La potenza in uscita & di oltre 70 W in modulazione di frequenza, circa 70 W,
in SSB, 10 W di portante in AM con picco di oltre 25 W nel caso I'eccitatore for-
nisca una AM molto « positiva ».

Le caratteristiche sono ottime per un discreto traffico in due metri.

La potenza in uscita in AM & molto inferiore rispetto le altre emissioni. Questo
dipende dalle caratteristiche della classe AB1, infatti la portante di supporto del
segnale modulato « appesantisce » troppo la valvola riducendo l'uscita indistorta.

®

L'amplificatore & visto nella parte inferiore.

Si notino i numerosi condensatori elettrolitici, le due impedenze di filtro, il relay coassiale e il
circuito di protezione

| due scatolini Teko 3B contengono rispettivamente il circuito di ingresso e di uscita della
QQE03/12 fornendo una alta separazione e soprattutto un grado di schermatura molto elevato.
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Raccomando quindi a chi usa in AM un qualsiasi lineare di non forzare troppo
i'amplificatore perché il modesto incremento di potenza in uscita avviene a sca-
pito della modulazione.

E' pit facilmente comprensibile un segnale basso ma con modulazione piena,
che un segnale pit alto con modulazione squadrata, distorta.

Mi paiono raccomandazioni inutili, 'esperienza di ascolto mi dimostra purtroppo
il contrario: si ascoltano modulazioni AM veramente brutte, soprattutto con
amplificatori non certo lineari a transistori.

Nella costruzione pratica si devono tener presenti le pili eiementari precauzioni
per evitare rientri di RF.

Le schermature -sono estremamente necessarie.

Per evitare che ingresso e uscita si « vedano » & opportuno schermare con un
lamierino di ottone le parti calde dello zoccolo della QQE03/12.

Lo zoccolo della finale deve essere del tipo in cui la schermatura passa allo
stesso livello di quel cerchietto visibile alla base della valvola.

| condensatori passanti vanno ancorati alla base del telaio e contribuiscono mol
tissimo a eliminare residui di RF sui cavetti di alimentazione.

Se si osserveranno scrupolosamente tutti questi consigli non dovranno esservi
autooscillazioni rendendo le operazioni di accordo perfette ovvero, ruotando il
plate, il minimo assorbimento di placca (dip) dovra esattamente corrispondere
alla massima uscita.

Se cido non fosse, vuol dire che vi sono autooscillazioni magari a frequenze bas-
sissime che alterano il funzionamento della valvola.

Pud capitare che, malgrado le schermature, la valvola finale autooscilli egual-
mente: occorre allora trovare per tentativi il metodo migliore per operare una
neutralizzazione esterna.

lo posso consigliare tre metodi, comungue ve ne sono anche altri, perd i tre che
esporro forse offrono migliori garanzie di successo.

H primo metodo consiste nel far ritornare parte del segnale dalle placche alle
griglie, naturalmente in opposizione di fase. Si saldano dei conduttori sui termi-
nali delle griglie pilota e incrociandoli si portano a una certa distanza dalle
placche. Vi sara un ritorno di RF in opposizione alla reazione positiva e, a
seconda della quantitd, il segnale riemesso operera una neutralizzazione. L'esatto
trasferimento di RF verra stabilito dalla maggiore o minore distanza e lunghezza
dei due fili rispetto le placche. :

Il secondo metodo consiste nell'isolare da massa I'armatura metallica del dop-
pio condensatore di placca. Molto spesso da dei buoni risultati.

Il terzo metodo consiste nel porre un condensatore di opportuna capacita tra 1l
terminate di griglia schermo e il terminale di catodo, ferma restante la capacita
di 1000 pF tra la griglia schermo e massa. Chi ha guardato attentamente lo sche
ma potra obiettare che il catodo &€ a massa e quindi non & necessario porre un
condensatore proprio sul terminale stesso: la massa infatti &€ la stessa su tutto
il telaio. Nulla di pil errato. La massa & si la stessa su tutto il telaio, ma solo per
la corrente continua; per la RF purtroppo vi sono punti pill 0 meno caldi e da qui
sorgono le noie con autooscillazioni. Il condensatore consigliato deve avere una
capacita compresa tra i 10 e i 100 pF, a seconda del grado di reazione positiva
presente sul circuito finale. Risultati perfetti si potranno ottenere solo se 1l
piano di massa sara molto robusto (lastra di alluminio di almeno 2 mm); se i
vari ritorni di massa dei condensatori saranno il pit possibile ravvicinati; se si
useranno con abbondanza e con raziocinio condensatori passanti di ottima qualita

L

Con questo mi pare di avere esposto il necessario, naturalmente rimango a
disposizione di tutti coloro che mi chiederanno informazioni costruttive o faranno
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Tutta questa parte del trasmettitore viene chiamata exciter; si capisce che l'ex-
citer & un piccolo trasmettitore in SSB e, collegandolo ad una antenna, potremo
trasmettere in SSB a 9 MHz.

Dato che pero & proibito trasmettere a 9 MHz, mandiamo il segnale dell’exciter
su un mixer dove, battendo con il VFO a 5MHz, dara all'uscita un segnale a
14 MHz.

Basta ora irrobustire questo segnale in un driver e in un PA e inviarlo in antenna.
Non si dimentichi di commutare il relay d'antenna su T (trasmissione), altrimenti
c'é il pericolo di rompere il trasmettitore e il ricevitore!

Da quanto detto, € evidente che tre sono gli stadi in comune: l'oscillatore' a
quarzi, il filtro e il VFO.

Cominciamo a vedere come si fa per passare da trasmissione a ricezione e vice-
versa.

Osserviamo il VFO; esso va al mixer del trasmettitore e al mixer del ricevitore.
A prima vista si potrebbe pensare di commutare !'uscita del VFO; basterebbe
mettere un commutatore alla sua uscita e mandare il segnale del VFO al mixer
del TX quando si trasmette e, analogamente, mandare il segnale del VFO sul
mixer del RX quando si riceve.

Anche se questo modo & fattibile, &€ molto pil semplice disattivare qualche stadio
del trasmettitore quando si riceve. Con il termine disattivare si intende togliere
la tensione a uno stadio oppure mandargli una tensione negativa per interdirlo.
Tutti sanno che le valvole di potenza di un PA non si disattivano togliendo la
tensione di placca e griglia schermo, ma semplicemente dando una tensione
molto negativa alla griglia controllo.

Per concludere, i tre stadi in comune non vanno mai commutati.

Per esempio, l'oscillatore a quarzo & sempre collegato al modulatore bilanciato
e al rivelatore al prodotto.

E' bene che sia cosi in quanto non & mai opportuno commutare fili dove c'é
radiofrequenza.

Ricordiamoci che la radiofrequenza & fatta per viaggiare nello spazio a 300.000 km
al secondo.

Quindi gia brontola quando la vogliamo tar passare in un filo, potete immaginare
come si arrabbia quando vogliamo addirittura commutaria.

Un'altra cosa evidente & che i due oscillatori (quello a quarzo e il VFO) sono
sempre in attivita dovendo funzionare sia in trasmissione e sia in ricezione.
Anche questa & una cosa positiva; ricordo che gli oscillatori non amano essere
interrotti!

Reagiscono con cattiveria: instabilita. -
Dobbiamo adesso parlare di qualche variante allo schema a blocchi di figura 1.
In questo tranceiver sono tre gli stadi in comune.

E' cosi in tutti i tranceivers?

No, possono esserci anche altri stadi in comune, vediamo quali.

Avendo sempre sottocchio lo schema a blocchi, si nota uno stadio amplificatore
a 9 MHz nel trasmettitore e due stadi anch'essi amplificatori a 9 MHz nel rice-
vitore (cioé i due stadi di MF).

E' chiaro che uno dei due stadi del ricevitore potrebbe funzionare anche per il
trasmettitore e infatti, in molti tranceivers commerciali, si fa proprio cosi.

Con cid si risparmierebbe uno stadio ma il costruttore non ha considerato que-
sto risparmio degno di attenzione (si tratterebbe di un migliaio di lire}, anche
perché potrebbe comportare delle complicazioni

Visto che siamo sull’argomento, voglio chiarire meglio la complicazione che si
avrebbe se questo stadio fosse in comune

Lo stadio amplificatore del TX viene in genere controllato dal ALC (per evitare
splatter) mentre lo stadio amplificatore del RX viene controllato dal CAV

Mi sembra che & meglio tenere separate le linee ALC e CAV

Un'altra cosa che potrebbe essere in comune sono i circuiti risonanti é‘

Invero i circuiti risonanti del driver sono, suppergiu, gli stessi dell’amplficator
RF del ricevitore.

Mettere questi circuiti risonanti in comune ha dei vantaggi ma anche degli svan-
taggi; stavolta lascio a voi trovare il pro e il contro di questa faccenda
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Vantaggi di un tranceiver

Il tranceiver (contrazione del termine inglese transmitter+receiver) presenta
alcuni vantaggi rispetto a un trasmettitore e ricevitore separati.

1) Minore ingombro e peso, ci0 costituisce un vantaggio in caso di poco spazio
disponibile nello shack, trasporto, funzionamento in mobile, field-day, ecc.

2) Non si deve fare zero-beat (isoonda) sul corrispondente, per la semplice ra-
gione che lo stesso VFO funziona in trasmissione e ricezione; il passaggio da
trasmissione a ricezione (o viceversa) & istantaneo ed & superfluo spiegare
coe questo fatto pud in certi casi essere importante.

3) Minore costo dovuto al fatto che alcuni stadi sono in comune. Basta pensare al
filtro a cristallo che & il componente piu caro e il cui costo, a causa della sva-
lutazioe della lira, si aggira oggi sulle 50.000 lire. Anche il VFO & un componente
costoso, bisogna includerci anche la scala che, in un apparecchio per SSB, deve
essere di buona qualita (senza backflash e con forte rapporto di riduzione delia
velocita). Se poi il VFO & de!l tipo a conversione (ossia con diversi quarzi) per
coprire tutte le bande, allora il costo del VFO pud raggiungere quello del filtro a
cristallo.

Ci sono anche altri risparmi (per esempio I'alimentatore), ma solamente | due
pezzi summenzionati (VFO e filtro}) dimostrano che il risparmio & notevole.
Come in tutte le cose della vita, ci sono anche degli svantaggi.

Per menzionarne uno, si deve trasmettere e ricevere quasi sulla stessa frequenza.
Ho detto « quasi» in quanto con un semplice dispositivo [RIT = Receiver In-
cremental Tuning) ci si pud spostare di qualche chilohertz.

L'uso di un VFO esterno permette perd di trasmettere su frequenze separate.
Descrivo adesso in dettaglio le connessioni dei tre stadi in comune.

Connessioni dell’'oscillatore a quarzo

La figura 2 mostra come I'oscillatore di portante a quarzo va collegato al- modula-
tore bilanciato e al rivelatore a prodotto. :
Nello schema ho disegnato un solo oscillatore a quarzo, per ragioni di chiarezza;
in pratica si tratta di due oscillatori a quarzo: uno per la USB e uno per la
LSB.

figura 2

Lo schema mostra come 4700
l'oscillatore a quarzo va collegato
al modulatore bilanciato

(trasmissione)

e al rivelatore a prodotto

(ricevitore).

Per chiarezza, ho disegnato un solo
oscillatore a quarzo; in pratica
sono due, uno per la USB

e uno per la LSB.
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Per pignoleria, preciso anche che questo oscillatore di portante a quarzo viene
chiamato, in un ricevitore, il BFO,

Ma che & il BFO?

E' un oscillatore di portante!

Dallo schema si nota subito che detto oscillatore a quarzo & connesso in modo
permanente al modulatore bilanciato e al rivelatore a prodotto, non ci sono
assolutamente commutazioni.

L'uscita che va al modulatore bilanciato avviene per mezzo di un grosso conden-
satore di accoppiamento (4,7 nF), mentre il collegamento al rivelatore a prodotto
si ottiene con un piccolo condensatore (33 pF)..

Ci si potrebbe chiedere perché un condensatore di accoppiamento & piccolo e
|'altro € grosso.

La risposta & che il modulatore bilanciato & un aggeggio a bassa impedenza
mentre un MOSFET ha un’alta impedenza d'entrata.

In ogni modo questi due condensatori di accoppiamento non sono affatto critici,
si pud usare quello che si trova nello shack.

Il livello della RF in arrivo sul potenziometro del modulatore bilanciato e sul
gate 2 del MOSFET & un po’ meno di un volt, valore sufficiente per tutti e due
gli stadi.

Sarebbe dannoso cercare di tirare fuori pit radiofrequenza dal piccolo BF173.
So ‘che i principianti si trovano spesso in difficolta con la faccenda delle impe-
denze.

Facciamo ora un esempio.

Mettiamo un probe sul coliettore del transistor oscillatore e, come detto un
momento fa, misurerd meno di un volt di RF.

Stacco adesso la connessione al rivelatore al prodotto.

Che misurera il probe?

Sempre lo stesso, in quanto il MOSFET ha un'alta impedenza d'ingresso e
quindi non carica l'oscillatore a quarzo.

Adesso stacco anche l'altra connessione (quella al modulatore bilanciato) che
ha una bassa impedenza d’entrata.

Che misurera adesso il probe? Molto pit di un volt (diciamo un volt e mezzo}
perché il modulatore bilanciato carica l'uscita dell'oscillatore a quarzo.
Diciamo due parole sulla lunghezza dei collegamenti.

Trattandosi di RF, va da sé che i collegamenti devono essere brevi.

Ove cido non & possibile {per ragioni di layout), si pud usare cavetto coassiale.
A meno che il cavetto coassiale non sia lungo un metro, si avra soltanto una
leggera diminuzione nel livello del segnale.

Connessioni del filtro a cristallo

La figura 3 mostra chiaramente che un terminale del filtro va allo stadio adat-
tatore (parte trasmittente) e alla prima MF (parte ricevente).

L'altro terminale del filtro va all'amplificatore a 9 MHz del trasmettitore e allo
stadio attenuatore del ricevitore.

Per chi lo avesse dimenticato (luglio 74), questo stadio attenuatore si trova
dopo il mixer del ricevitore e, come dice il termine, serve per attenuare i segnali
troppo forti.

Per quello che riguarda la lunghezza dei collegamenti, c'é da fare la seguente
osservazione,

Un filtro a cristallo deve essere chiuso su una impedenza determinata dal fab-
bricante.

Per questo filtro (si tratta de! XF-9B a otto cristalli} il fabbricante prevede una
termination di 560 () e 30 pF (per questo ci sono i due trimmer da 30 pF all’in-
gresso e all'uscita del filtro).

Ora un cavo coassiale ha una capacita non trascurabile che potrebbe essere
superiore alla capacita richiesta dal fabbricante

Ergo, non esagerare con la lunghezza dei cavetti coassiali

Per darvi un'idea della capacitd dei cavi coassiali, ecco alcune cifre desunte
dalla « bibbia ».
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| cavi coassiali da 70 () di impedenza hanno una capacita di circa 30 pF per piede
di lunghezza (30 cm) e i cavi da 50 () d'impedenza hanno una capacitd di circa
20 pF per piede.

Questa capacitd ¢ praticamente la stessa nel caso di cavo grosso (come RG-8/U)
e nel caso di cavo piccolo (come RG-58/U).

figura 3

Connessioni del filtro a cristallo.
In alto sono i due stadi del

trasmettitore,

in basso i due stadi del ricevitore.

Stadio adaltalore amplificatore a IMHz
+

miscelatore

47nF TX
rnodul_a(ore
bilanciato XF-95
filtro a n
istall
100F 366002 (ristatto Ui dis
8§ MHz
' %op/-' 30F
1 = ; :
. T 47pF miscelatore
seconda MF g
Stadio

attenuatore 2N3819

prima MF
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Che cosa potrebbe accadere al filtro se i collegamenti in cavo coassiale fossero
troppo lunghi?

Beh, potrebbe deformarsi la curva del filtro.

Ci sono due sistemi per evitare I'uso dei cavetti coassiali e si tratta ovviamente
di fare un buon layout.

Il primo sistema, usato dal costruttore, & quello di realizzare |'eccitatore SSB
sullo stesso circuito stampato della media frequenza del ricevitore. |l secondo
sistema & quello di montare sopra il telaio |'eccitatore e sotto il telaio la media
frequenza del ricevitore. :

Connessioni del VFO

Ritornando un momento allo schema a blocchi di figura 1; si vede che |'uscita
del VFO deve andare al mixer del TX e al mixer del RX.

Qui Andrea ha avuto un attimo di difficolta, in quanto il mixer del RX & un
transistor MOSFET mentre il mixer del RX & una valvola, e una valvola richiede
un segnale pil forte per avere un buon rendimento di conversione.

C'e anche da considerare le diverse impedenze d’ingresso dei due mixer: il gate
del MOSFET & ad alta impedenza mentre il segnale per il mixer del TX viene in-
viato sul catodo del pentodo (bassa impedenza).

Osservando la figura 4 si vede come si risolve un problema del genere: basta
interporre uno stadio buffer. _

Studiamo lo schema piu in dettaglio.

Dal VFO il segnale va direttamente sul gate 2 del MOSFET di ricezione mentre
sull'altro gate giunge il segnale in arrivo a 14 MHz.

Dal battimento tra le due frequenze si ha la MF a 9 MHz la quale, dopo essere
passata in uno stadio attenuatore (gid spiegato prima), arriva nel filtro a cristallo
che provvede a eliminare tutti i segnali che non ci interessano.
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Indicatore di livello logico-

percio credo che non abbia senso aggiungere una resistenza esterna su un
ingresso (come fanno molti) allo scopo di dargli lo stato logico « 1 », perch_e?,
cosi facendo, non modifichiamo nulla in quanto tale stato I'ingresso ce lo ha gia.
Dunque, dicevamo che, per fare accendere il LED, il 5 dov.ré essere al ‘|-|vellg « 1 »:
ma esso ¢ collegato al 3, che si trova normalmente al livello « 0 » perché i due
ingressi 1 e 2 si trovano al livello « 1 », _ ) . _

Se perd portiamo il puntale su un livello « 0 », il 3 si portera al livello «1», €
pertanto il 6 assumera il livello « 0 », consentendo Iagcensmpp de! LED. N
Del trigger di Schmitt, che rivela lo stato «1 » abbiamo gia parlato: c'¢ da
aggiungere che esso pilota la terza porta dell‘mtegr-a_to SN7400, cosa questa
necessaria per invertire il segnale, in quanto abbiamo visto che se la pase.dl Q
& collegata al positivo sul collettore di Q, vi sara una tensione positiva, il che
rende impossibile l'accensione di un LED collegato a questo collettore.

Si sarebbe pouto, € vero, collegare i transistor in modo dllvers-o e ottenere la
necessaria inversione del segnale direttamente da loro, risparmiando cosi la
terza porta: ma in questo modo si sarebbe corso il rischio di ottenere una accen-

. sione graduale del LED, con relative incertezze e inconvenienti, percid, tutto som-

mato, la soluzione (trigger+porta) & la migliore perché assicura un azionamento
deciso e con una soglia ben definita.
Vediamo allora come funziona questa seconda parte, questa volta procedendo
dall'ingresso. . .
Applicando un segnale di livello « 1 » alla base di Q,, avremo sul coIIe'ttor_e di
Q, un divello « 1 », quindi i due ingressi 9 e 10 saranno a livello « 1 » e l'uscita 8
sara allo stato « 0 », facendo accendere il LED segnato « 1 . o
Se detta base non riceve alcun segnale, il 10 si trovera al livello «0 » e I'uscita
di conseguenza sara al livello « 1 », non permettendo al _LED _di -acce-nde-r_sl.
Vi prego di scusarmi se sono stato melto lungo nella spiegazione e .ho.n-pe_tuto
piti volte le stesse cose: ma se vi facessi leggere alcune lettere di pierini su
questo argomento, direste che questa descrizione € troppo « abb.rev:ata »
Ad ogni modo ormai siamo vicini al termine di questa chiacchierata, vi prego
di avere ancora un poco di pazienza. o . ) .
Poiché il puntale che espiora lo stato logico degli integrati € uno solo, i due in-
gressi di questo indicatore debbono per forza essere collegati in parallelo fra
i loro. )
ﬁAa se si agisce in questo modo si ottiene il risultato di inviare la tensione po-
sitiva esistente sul 2 alla base di Q,, e il relativo LED sarebbe_serr‘rpre acceso:
per eliminare tale inconveniente ho dovuto introdurre una soglia di poco supe.-
riore a 1,2V perché il livello « 1 » del 2 corrisponde norm-alm-ente a tale va|org.
cid I'ho realizzato mediante due diodi al silicio (che in media hanno una soglia
di 0,65V), collegati come in figura. . . o
Se non che questi diodi hanno funzionato bene finché il .C|rcu:1to era allo stato
di « ragnatela volante »: quando I'ho messo in « bella copia », il LED « 1 » resta-
sempre acceso! _ ) )
\r:laon c'ép stata altra soluzione che aggiungere un diodo al germanio (soglia circa
0.2V) in serie agli altri due e tutto si e rimesso a posto (vedi I.o st_:h-ema].
Chi costruira questo indicatore & bene che provi prima senza -_|I diodo gl ger-
manio, pud darsi che il funzionamento risulti corretto senza di esso, dipende
ai diodi al silicio impiegati. . )
ﬂ circuito & dimensior?atc(ij per controllare lo stato logico di integrati .a-l_lme.ntat!
a un massimo di 5,1 V: qualora si vogliano eseguire controlli su gmltm integrati
alimentati con tensioni superiori (quelli ad alta immunita, ad esempio) occorrera
staccare il diodo dalla base di Q, e collegare tra esso e dc?tta base una resi-
stenza il cui valore (in ogni caso il maggiore possibile) dipende dalla sensi-
bilita del trigger e quindi dovra essere determinato per prove.
Essa serve a evitare eventuali danni a Q.

NOTE SUI COMPONENTI
L'integrato usato & il pil economico di tutti: lo SN7400.

Su di esso non dovrebbero esserci dubbi, a meno di non aver subito torture
spaventevoli in precedenza, dovrebbe funzionare «a prima botta ».
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Indicatore di livetlo logico

| transistori possono essere dei comuni BC107 o equivalenti di bassa frequenza:
io ho usato, non per qualche ragione speciale ma perché erano quelli che avevo
a portata di mano, i BFY56a che sono specifici da commutazione, ma direi che
sono sprecati in questo circuito.

Per i LED ho scelto il tipo super-economico, 100 lire, e la visibilita della loro
luce & buona. ’
Raccomando di accontentarsi della minor luce possibile, aumentando la loro re-
sistenza in serie a 1000 o 1500 (): dureranno di pil e la pila consumera un
pochino meno! :

Con i miei LED e con il valore di resistenza indicato la corrente assorbita da
ciascuno & di circa 2 mA: quando sento di amici miei che |i fanno viaggiare
a 15mA, e oltre, mi vengono i brividi.

L'assorbimento totale del circuito & da 10 a 14 mA, dipende da quale LED si
accende, quindi la pila da 4,5V dura molto. ' o

CONCLUSIONE

Ho presentato un apparecchio che indica lo stato logico «0» e quello «1»
mediante I'accensione di uno dei due LED impiegati: esso indica inoltre una
interruzione o un piedino libero se tutti e due i LED restano spenti.

Lo stato logico « 1 » viene indicato a partire da circa 1,2V, che & il livello logico
normalmente presente sui terminali collegati internamente al positivo.

Ho cercato di spiegare in termini elementari il funzionamento dell'intero circuito,
in modo da non ridurre la realizzazione a un puro esercizio di copiatura,

Anche per questa ragione non do’ particolari costruttivi, ognuno si regoli come
vuole, il circuito non & affatto critico.

Considerazioni finali: |'apparecchio & di facile montaggio, costa poco, e nell'uso
specifico a cui & destinato fa « divertire » di pit di quanto non faccia un normale
tester.

Auguro agli eventuali costruttori buon lavoro, inviando a tutti i miei piu cari saluti.

il vostro pierino maggiore

P.S. Dopo aver studiato questo « aggeggio », provato e riprovato, realizzato in un
contenitore molto piccolo, collaudato per qualche settimana, aver faticato qual-
che altra settimana nelle ore libere per scrivere questo articolo, dopo, dico dopo
tutto cid, mi sono andati gli occhi a pagina 262 della sezione 3* di un volumone
della Texas che stavo oziosamente sfogliando: la figura 29 riproduceva |'integra-
to a otto piedini SN75452 e la didascalia diceva: indicatore di stato «0» o di
stato « 1 » per logica positiva TTL o DTL. _

Componenti esterni: tre resistenze e due lampadine.

Quando si dice la sfortunaccia boial =% ¢ 2% 5% =S¢ 3% 3k 2% 3k S % 3% 3% 9% 3% 2% sk 9k 3k 3%

LETTORI, DATE PIU’ VALORE Ai VOSTRI ANNUNCI!

Avrete certo notato che da molti mesi cq seleziona le offerte e le richieste in
quattro grandi classi: CB, OM/SWL, SUONO, VARIE.

Questo ¢ stato attuato per dare un migliore servizio a voi inserzionisti, per sem-
plificare la ricerca, per rendere pilt sicuro il reperimento delle notizie che
interessano il singolo. Approfittatene, dunque, e vicino alla casellina O in cui
dovete fare la X, indicate-anche-ta categoria—della inserzione.

Al retro ho compilato una

Esempio: OFFERTAX RICHIESTAD
| cé

" cq offre la pilt ampia e quaiificata rubrica di inserzioni gratuite tra tutte le riviste

italiane del ramo: date valore alle vostre merci selezionando le inserzioni!
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Satelliti APT e tecniche d'inseguimento con |'ant,

Il diagramma & formato da 36 linee che partono dal centro a raggiera e vanno verso
I'ellisse pil esterna, ognuna delle quali rappresenta infiniti punti di uno stesso angolo
azimutale, portando una numerazione che va da zero a 360°.

Inoltre il diagramma & formato anche da 18 ellissi concentriche, ognuna delle quali
rappresenta tanti possibili punti di individuazione della verticale del satellite sull'area
d'ascolto, ai quali fa riferimento un determinato angolo geocentrico « § » che per mezzo
della tabella di conversione riportata sotto alla mappa pud essere convertito in angolo

Satelliti APT e tecniche d’inseguimento con |'antenna

Cioe, il NOAA 3 entra nell’area d'ascolto (ellisse numero 36) circa 32,5 minuti dopo
avere incrociato l'equatore a OVEST (nodo ascendente).

Percio, sommando i 32,5 minuti all’ora indicata dalle EFFEMERID| del 15 aprile (passag-
gio nord-sud del NOAA 3), si ottiene l'ora in cui il satellite entra nell'area d’ascolto, ov-
vero l'ora in cui la stazione ricevente APT comincera a ricevere i primi segnali video
contenenti l'informazione fotografica della zona sottostante al satellite, in questo caso,
il Mare di Barents e I'isola della Nuova Zemlja (ad esempio 7h03'19" +32,5'=7"35'49" GMT).

di elevazione d’antenna.

Nella mappa di figura 1 la nostra area geografica si trova in basso in posizione normale
e cio facilita indubbiamente I'impostazione del diagramma e la lettura dei dati da rilevare.
Appena fissato con cura il diagramma sulla mappa, potete gia individuare, con
l'aiuto della tabella A, la ellisse del diagramma che circoscrive la vostra
area d’ascolto (ad esempio ellisse numero 36 per i satelliti ESSA 8 - NOAA 2,
3 e 4e OSCAR 6 ¢ 7).

Tabella A Individuata la ellisse che delimita I'area d’ascolto, la si evidenziera marcan-
dola con un pennarello, in maniera da avere sempre una chiara visione dei NOAA — ESSA 8
{ellazignf t;allllt'ahezza orb: confini della propria area di ricezione spaziale. B
ale del satellite e ogni e i procedera poi impostazio I iettori i nel nostro caso , NORD-
lsse dol disgramma i acaui- e 00 R O e e e toeal o ) e GRAFICO PER L CALCOLO DELLE EFF. MERDI DEI SATELLITI METEOROLOGCI _
sizione prima & necessario portare anche le traiettorie su pellicola trasparente. % N
numero Si impiegheranno perd soltanto le due traiettorie orarie relative ai satelliti
',L"k“"“ della ESSA 8 e ITOS, in quanto soltanto queste due traiettorie corrispondono alle 3
ollisse attuali traiettorie orarie dei satelliti ESSA 8 - NOAA 2, 3 e 4, OSCAR 6 e 7,
le altre due traiettorie riguardano invece i satelliti della serie NIMBUS, ora
non pil utilizzati per il servizio APT. €
Quindi, le due traiettorie suddette dovranno essere fissate sul polo nord g . i

della mappa con una piccola vite posta in corrispondenza del centro di
ogni crocetta (in alto P.N., vedi figura 4 ). tenendo presente che entrambe
le traiettorie dovranno risultare libere di spostarsi a guisa di due raggi
indipendenti facent! perno sul polo nord. o
Le due traiettorie orarie saranno impiegate alternativamente, secondo che

o«

L

33 %Z si tratti di una traiettoria nord-sud (discendente) o di una traiettoria sud- :
300 27,3 nord (ascendente): vedasi tabellina delle EFFEMERID! NODALI. e
:‘:’, :2 L'impostazione della traiettoria « ascendente » si compie facendo coincidere 9% \
950 295 l'unica freccia della traiettoria che cade sull’equatore, con il valore di lon- 27
:g 3333 gitudine EST (E) riportato entro il bordo esterno della mappa. s
1100 315 L'impostazione della traiettoria « discendente », invece, si compie facendo A
1150 32,9 coincidere la freccia a destra della dicitura « equatore » con la longitudine ‘
2 S OVEST (W}, anch’essa riportata entro il bordo esterno della mappa ma tra
1300 339 parentesi. _ 2 bé'
}3& g; Come avrete notato, le traiettorie orarie sono due, la ragione & che la mappa 14 o
1450 355 polare evidenzia soltanto una meta dell'intero emisfero nord e quindi l'unica
1500 36,0 traiettoria da equatore a equatore vista la volta scorsa risulta qui divisa in
1550 36,5 due parti per potere lavorare sullo stesso settore della mappa. @, 2 qu&
I valori di longitudine EST o OVEST per 'impostazione corretta delle due tra- N4 s ut oS
iettorie sono riportati giornalmente dalle EFFEMERIDI NODALI e, come po- < .
trete constatare, i valori di longitudine variano non soltanto di giorno in gior- o ‘ <
] no, ma da satellite a satellite e da traiettoria a traiettoria. ré"lv . D‘?m*“
La figura 3 mostra un esempio pratico di impostazione della traiettoria oraria « discen- 7 . : red~ ¢
dente », per il satellite NOAA 3, del 15 aprile 1975. 0y g ¥ s 3()&‘“
Come potete vedere dalle EFFEMERIDI NODALI del 15 aprile, la traiettoria nord-sud O Lo o 0
(traiettoria nord-sud = traiettoria discendente]) del NOAA 3, incrocia I'equatore alle ore ”g) E %‘w}
7,03,19 GMT a una longitudine OVEST di 157,6 gradi. 70W)
Dalla figura 3 risulta infatti che la freccia che trovasi a destra della dicltura « equatore » €
& stata impostata in corrispondenza di longitudine OVEST 157,6 gradi (157,6°W). ¥
La freccia a sinistra della dicitura « equatore » indica invece il valore di longitudine
EST in cul il satellite abbandona il nostro emisfero nord, proseguendo verso !'emistero
sud, ma questo dato & di scarsa importanza per il tracking.
! dati utili che si possono rilevare dall'impostazione di figura 3: sono: ora, minuti e secondi
in cui il satellite NOAA 3 entra nell'area d’ascolto, il tempo in cui il satellite rimane ‘
entro 'area d'acquisizione e le angolazioni da fare assumere all’antenna per il corretto figura 3 _
inseguimento del satellite, . Esempio di impostazione della traietioria oraria discendente sulla mappa polare, a una longitudine
La tabella B mostra un esempio pratico di « Tabella di ricezione » compilata con i dati di 157.6 gradi OVEST. '
L'esempio si riferisce alla traiettoria riportata dalle EFFEMERIDI NODAL! del 15 aprile 1975

rilevati graficamente dalla figura 3.

Infatti osservando la traiettoria oraria si vede che essa tocca la ellisse numero 36
(inizio area d’'ascolto) in un punto corrispondente a circa 32,5 minuti (tempo trascorso
tra Il nodo ascendente riportato dalle EFFEMERIDI NODAL! e l'incrocio con ['inizio dell’a-

rea d’ascolto)

per il satellite NOAA 3 (passaggio mattutino).

Da questa impostazione & stata ricavata la tabella B, chiamata «tabella di ricezione o di colle-
gamento », perché | dati in essa contenuti sono di fondamentale importanza durante il collega-
mento per un pit facile e corretio inseguimento del satellite con ['antenna.
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Satelliti APT e tecniche d'inseguimento con |'antenna

Tabella B
tabella di acquisizione per il satellite NOAA 3
TRAIETTORIE ORARIE traiettoria del 15 aprile 1975 (vedi effemeridi nodali)
angolo angol(_:
AAN (1) ora GMT azimutale di e'slevazmne annotazionl
NIMBUS Ut NMBUS I 1IT0s | — €55A 8 1T0S | in min d’antenna d' antenn.a varie
3 i in gradi in gradi
discendente ascendeate diacendente ascendente
325 7.35,49 20 0
PN PN. PN RN 335 7,36,49 22 3
’)Y' \/\ + 34,5 7.37.49 2 K
35,5 7,38,49 5
38,5 7,39,49 28 14
. ’ 37.5 7,40,49 30 19
2 R £ 2 38,5 7,41,49 33 g‘:
: 39,5 7,42,49 4
* 30 ° 32 25 0 40,5 7,43,49 47 39
St 415 7.44.49 58 45
e 33
- &30 425 7.45.49 77 52
= 43,5 7,46,49 100 56
* 34
° 2 210 445 7.47.49 125 56
ne : 03 20 455 7,48,49 142 48
o 46,5 7,49,49 155 42
;e : ° 3% 21 e 475 7.50.49 163 33
o 19 48.5 7,51.,49 168 gg
° ey e 495 7.52.49 172
°® 50,5 7,53,49 176 15
"% b o 50 515 7.54,49 178 11
17 e e 39 A 52,5 7.,55,49 }8; g
8 53,5 7,56,49 8
° ¥ 16 o ® 43 7e 54,5 7,57,49 184 1
. 150 * 4 % @ (1) A.AN. = After Ascending Node = dopo | nodo ascendente.
°e O °® 5 Nota: i numeri delle ellissi rilevati dalla impostazione di figura 3, dai quall
° 40 43 sono stat ricavati poi mediante la tabella di conversione in calce_alla mappa
Ge ue polare gli angoli di elevazione d'antenna della tabella, sono i seguer;tl:
N 4 36 -33-30 -27 -24-21 - 18 - 15 - 12 - 10 7-7-9-11 - 14 -
i3 e
»e 17 220 - 23 - 26 - 30 - 32 - 35. o
OCH ® 45° 2 e La tabella poira essere completata durante |'ascolto con annotazioni varie,
ne come lo stato de! tempo locale, I'ora e il numero di inizio e fine registra-
e s S ns zione, I'intensita di eventuaii disturbi di origine locale o altri dati utili
LI .47 allo studio della fotografia ricevuta e alla interpretazione dei dati meteorolo-
¢ u ° 4 io e gici 1n essa contenuti,
9
® 43
® 45 9 @
8 ° - . N . - - n
° % - 8 In altre parole, alle ore 7.3549 GMT (cioé 83549 ora locale italiana), il NOAA 3 in-
. e * 5 ;e crociera l'area d'ascolto e il suo segnale comincera a giungere alla stazione ricevente
e ce SE dapprima debole, poi sempre piti forte fino a fare scomparire ogni traccia di soffio dal
s 6 ricevitore.
) 5 ® = .o Dall'incracio della traiettoria oraria con il diagramma di acquisizione si ricava anche 'an-
40 ° 5 NG golazione che deve avere I'antenna in quel momento della ricezione, vedi tabella B
*® LY Infatti, abbiamo detto pilr sopra che la traiettoria oraria tocca /? e///ssc? 36 a 32,5 minuti
' s ’ e e alla ellisse 36, corrisponde, secondo la tabella C. un angolo di elevazione di zero gradi.
y 55 .
- Tabella C
T T eaoeRe EQUATORE 77T EQUATORE EQUATGRE conversione degli angoli geocentrici « § »

in angoli di elevazione d'antenna
per i satelliti ESSA - NOAA e OSCAR

! numero della ellisse | ,oo010 di elevazione
J ° . d'antenna in gradi
- angolo geocentrico « § »

GRAFICI COMPLEMENTARI per il calcole delle EFFEMERIDI dei Satelliti  Meteorologici = 0.0
34 1.8
32 4,0
i 30 6,2
figura 4 . 28 8.7
. . ) . o . 11,3
Queste sono le traiettorie orarie complementari alla mappa e al diagramma di acquisizione di §§ 141
figura 1 e 2. 22 17,2
Ogni traiettoria oraria riporta il tempo in minuti primi trascorso dal momento in cui il satellite 20 20,6
ha incrociato la linea dell’equatore (nodo ascendente) e da questa numerazione e possibile indi- 18 24,4
viduare la verticale del satellite ogni minuto della ricezione. }2 gg'ﬁ
Le trajettorie orarie vanno fissate sulls mappa polare facendo coincidere il P.N. della traiettoria 12 188
con if polo nord della mappa e portando il riterimenio equatoriale della traiettoria sul valore 10 . 45,1
di longitudine trascritto sull’equatore della mappa con divisioni di grado in grado. 8 52,3
Il valore di longitudine viene tornito dalle effemeridi nodali di giorno in giorno e di traiettoria 6 60,4
in traiettoria; per le traiettorie ascendenti vale la numerazione longitudinale scritta sull'equatore in 4 gg';
caratteri grandi, mentre per le lraiettorie discendenti vale la numerazione scritta fra paren- ;‘; %00

lesi con carattere pit piccolo (vedi figure 1 e 3).
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Nel medesimo punto la traiettoria tocca anche il raggio del diagramma che porta il
numero 20° ezimut, percid possiamo dire che 32.5° dopo il nodo ascendente ['antenna
deve avere come orientamento un angolo azimutale di 20° e un angolo di elevazione di 0.
Un minuto dopo, cioé alle ore 7.36,49 GMT (33,5 dal nodo ascendente), la traiettoria
tocca il diagramma di acquisizione in un punto che per interpolazione corrisponde alla
ellisse numero 33 e al raggio azimutale di 22° circa.

Dalla tabella C, oppure dalla tabella riportata in calce alla mappa polare, si pud osservare
che la ellisse 33 corrisponde a un angolo di elevazione di 3.

Cio significa che alle ore 7,36,49 GMT. I'antenna deve spostarsi da un angolo azimutale
di 20° a un angolo azimutale di 22° e da un angolo di elevazione di 0° a un angolo di 3°.
Ancora un minuto piu tardi (cioé 34,5 dopo il nodo ascendente), la traiettoria oraria
incrocia il diagramma di acquisizione in un punto che, per interpolazione, corrisponde a
un angolo azimutale di 24° e a una ellisse numero 30
Sempre dalla tabella di conversione degli angoli geocentrici in angoli di elevazione, si
rileva che alla ellisse numero 30 corrisponde un angolo di elevazione di 6°.

Quindi alle ore 737,49 GMT, ['antenna deve spostarsi da un angolo azimutale di 22
a un angolo di 24° e da un angolo di elevazione di 3° a un angolo di 6,

Proseguendo con il medesimo procedimento sono stati rilevati tutti i rimanenti angolj
azimutali e di elevazione contenuti nella tabella B.

Lo spostamento dell’antenna da una angolazione a quella successiva pud avvenire gra-
dualmente in pari tempo, cioé in tempo reale, oppure anche di minuto in minuto, poiché
il lobo di ricezione d'antenna permette una sensibile tolleranza sia nei rilievi grafici
che nel puntamento dell’antenna stessa.

A questo punto vorrei fare notare che volendo comporre la « Tabella di ricezione » an-
che le traiettorie, prima e dopo a quella indicata dalle EFFEMERIDI, & sufficiente spo-
stare la traiettoria oraria in un senso o nell’altro di un valore in gradi pari all'incremen-
to longitudinale del satellite e sommare o sottrarre all'ora indicata dalle EFFEMERID]
il valore in minuti del periodo orbitale.

Ad esempio, essendo ['incremento longitudinale del NOAA 3 di 29,1° il mattino del
15 aprile si avra una traiettoria anche a 157,6°—29,1° = 138,5° OVEST e una a 157,6°+
+29,1° = 186,7° EST (cioe 173,3° OVEST).

Quindi il primo nodo ascendente si avra alle ore 7103'19"—116,1" = 5707'13" GMT, il
secondo alle ore 7h03'19” GMT e il terzo alle ore 7703'19" + 116,1" = 8h59°25" GMT,
naturalmente quello centrale e riportato dalle EFFEMERIDI & quello pia favorevole alla
nostra area d'ascolto, quello prima d& origine a una traiettoria molto a EST e quello
dopo a una traiettoria molto a OVEST, ma comunque ricevibili, poiché entrambe cadono
entro I'area d’'ascolto.

Cio che & stato detto per il NOAA 3 & valido anche per tutti gli altri satelliti APT e
OSCAR, purché naturalmente si tenga conto dei loro diversi dati orbitali,

Le traiettorie prima e dopo a quella riportata dalle EFFEMERID! si possono ottenere con
tutti e tre | metodi grafici fin qui descritti perché, come ho gia detto, & sufficiente
spostare la traiettoria oraria sull'equatore di una entita pari all'incremento longitudinale
del satellite. ’

Il materiale di acquisizione descritto in questa puntata potete ottenerlo scrivendo al
seguente indirizzo: Servizio Meteorologico della Aeronautica Militare - piazzale degli
Archivi - 00144 ROMA.

Spero vivamente di essere riuscito a rendere evidente I'importanza e [I'utilita dell'im-
piego. del tracking, nonché a dimostrare la sua facilita di utilizzazione.

Come abbiamo visto, ciascun metodo descritto impiega materiale diverso, ma i proce-
dimenti di rilevamento dei dati hanno molti punti in comune.

Inoltre ogni metodo richiede un certo numero di operazioni preliminari nonché fa cono-
scenza dei principali dati orbitali del satellite che si vuole ricevere.

Tutti i dati orbitali dei satelliti APT e di quelli OSCAR 6 e OSCAR 7 saranno riportati
mensilmente nella tabellina delle EFFEMERIDI NODALI, per cui la scelta del metodo
pud essere ristretta a criteri di ordine pratico o a particolari esigenze d'ampiente.
Personalmente impiego entrambi i metodi che fanno uso delle mappe polari, ma posso
dire che quello che prevede I'impiego del materiale del Servizio Meteorologico della
Aeronautica Militare, pur offrendo tutte le garanzie di precisione e facilita d'impiego, &
quello che richiede minori difficolta nella fase di preparazione.

A questo proposito, se la trasposizione del diagramma di acquisizione e delle traiettorie
orarie su_pellicola trasparente vi ponesse qualche difficoltd, potete rivolgervi alle
edizioni CD la cui Redazione ha colto il mio suggerimento di fare riprodurre numerose
copie della mappa polare su carta e del diagramma di acquisizione e le due traiettorie
orarie su pellicola trasparente e pronti all'uso.

Vorrei fare osservare che anche coloro che per motivi di ubicazione sono o saranno
costretti a ricevere | satelliti APT con ['antenna fissa orientata in una unica direzione
potranno trarre notevoli vantaggi dall'uso del tracking.
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Infatti la conoscenza anticipata della traiet/toria su//'arzaprd’asc;)_/to ;73 d/ee/ trrea/?et;\t/cl)rl%ngp(;g

] isizi ] i ici ! atore quali sono

di acquisizione suggeriranno in anticipo all'opera _ 1 e .

favorgvo/i alla sua gntenna, nonché 'area gyeografica ripresa dal satellite in quella deter

minata traiettoria. ' o ) o

Se cid non bastasse ancora a convincervi dellutilita del tracking, vi diro infine chse-
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a cura di Gan Barbone 1°

dal suo faboratorio radiotecnico di

via Andrea Costa 43

47038 SANTARCANGELO DI ROMAGNA (FO)

(ventottesimo cataplasma)

Can Barbo'ne, solo tu mi puoi aiutare..., Mi rimetto alla tua esperienza con la
cgrtezza’ di aver trovato la persona giusta in grado di risolvere i miei problemi...
Gioco l'ultima carta, se non mi aiuti tu, non mi resta che il suicidio..., Caro Can
Ba.rbqne, mi trovo in un pasticcio, il mio problema é..., Ho i finali che scaldano...
Mi si brucia spesso il transistor finale RF..., Tutto a un tratto ho sentito un gran
botto e poi pit nulla, che sara...

Ecco, miei cari, grosso modo questo & il tono di circa, diciamo, il 30 % delle let-
tere che_ml giungono mensilmente. La vostra fiducia mi commuove, in un certo
senso mi fa piacere, ma non sono né Mandrake, né Nembo Kid, molte volte sa-
rebbe indispensabile piazzare i puntali del mio tester direttamente sul baracchino
m_alato per fare una diagnosi corretta, tuttavia qualche guasto elementare potrei
di-agnostivcarlo anche attraverso le vostre lettere, a patto che queste contengano
il maggior numero di indicazioni possibili e strettamente riguardanti I'anomalia
presentata dal baracchino ammalato.

A tale scopo vi sottopongo una « cartella clinica » da compilarsi e da aggiun-
gere alle vostre osservazioni, questo non per voler togliere il pane ai baracchino-
riparatori, ma per sollevarvi dalle pene pecuniarie alle quali potete andare in-
contro, dato che, sempre in termini statistici, I'ottanta per cento di voi lamenta
onde stazionarie al portafoglio.
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La consulenza e gratis, e anche se aggiungiamo un 12 % di IVA, voi mi capite,
rimane sempre gratis, non vi pare?
Ah! Prima che mi dimentichi, alcuni mi hanno chiesto se sono stati « buggerati »
per aver pagato una riparazione trenta o piu fogli da mille.
Lo ammetto, scno cifre che fanno un po' pensare, ad ogni modo resta a vedersi
cosa e stato fatto per riportare il degente in condizioni di salute. Potrei, grosso
modo, azzardare alcune cifre standard, dei riparatori piu onesti. Per ogni ora di
lavoro circa 3000 lire, piu il costo dei pezzi.
Per i transistors in ricezione (salvo i finali) non pit di 1500 lire l'uno, per i
finali BF non piu di 5000 lire la coppia, per il transistor finale RF non posso
pronunciarmi, perché hanno costi variabili da 2000 a 15000 lire a seconda dei
tipi, per un quarzo 2500 lire, per un relé 3000 lire, {'altopariante 15002000 lire,
il trasformatore di modulazione 2500 lire, la minuteria, resistenze, condensatori,
diodi, spinotti dalle 100 alle 500 lire e cosi via, restano pur sempre listini e cata-
loghi che vi possono permettere un’indagine piu approfondita sul costo dei ma-
teriali impiegati nella riparazione.
Ad ogni modo il punto debole, dove difficilmente si possono fare le previsioni,
¢ il tempo impiegato per la riparazione; ad esempio se il vostro baracchino ha
preso una bella sbatacchiata e lamenta un guasto, magari di carattere inter-
mittente, quasi certamente la causa sara da attribuirsi a una crepa sul circuito
stampato; ebbene, non so se vi rendete conto, ma le difficolta nella ricerca del
guasto assumono proporzioni spaventose, gia, perché non € mica facile localiz-
zare un fallo subla pista ramata, si pud essere fortunati e trovare subito |'anoma-
lia come si pud impiegare anche una mezza giornata, e allora?
In questo caso anche il riparatore pit onesto sara costretto ad addebitarvi tutto
guel tempo; nel timore che non lo capiate, dovra presentarvi un mucchietto
di transistori tolti chissa dove per giustificare il costo della riparazione, perché
se vi chiede 10.000 lire per aver fatto una saldatura corre il rischio di per-
dersi un oliente, mentre se vi presenta un conto di 12.000 lire per aver sostituito
i pezzi di mezzo baracchino, allora lo giudicate a buon mercato; & ridicolo, ma
per sembrare onesti in questo caso bisogna non dire la verital Altri difetti che
fanno perdere parecchio tempo sono: un cortocircuito accidentale tra le spire
di una media frequenza, una saldatura fredda per difetto di fabbricazione, una
maledettissima pallina di stagno che & scivolata tra alcuni contatti o peggio, un
transistor difettose (ripeto, difettoso, non bruciato); ecco, per questi difetti non
me la sento di sparare delle cifre, sappiate comungque che sono questi ultimi
gli inghippi pit comuni e i pit abominevolil
Vediamo cra come fare per dissaldare e per provare i transistori e i diodi sospetti.
Vi sara capitato, immagino, di dover togliere un transistor dal circuito stampato;
per il novizio & una cosa tragica, infatti bisognerebbe avere un saldatore a risuc-
chio o addirittura magico per dissaldare contemporaneamente e velocemente
base, colleitore ed emettitore, perché appena si sposta il saldatore sul secon-
do terminale ecco che si raffredda il primo, e cosi dicasi per il terzo, il quale
rimane incollato pill di prima. e a furia di girare col saldatore da un punto all’al-
tro ecco che si scolla la pista ramata, ecco che due piste adiacenti vengono acci-
dentalmente saldate fra loro, si scalda la bakelite, il baracchino comincia a fu-
mare, vi scottate i polpastreili che a md di pinza da dentista tiravano affannosa-
mente per la capocchia il tenace transistore, finalmente con uno strattone deciso
ccco che vi trovate in mano P'agognato furfante. Lo osservate compiaciuti con
I’occhietto iniettato di sangue, lo provate, un ghigno appare sul vostro volto, &
in cortocircuito: vi sale fino alle giugulari un fremito di vittoria, & il vostro 10
che si compiace di aver trovato il componente difettoso!
Nemmeno nell'anticamera del cervello vi balena l'idea di essere stati proprio
voi a distruggere il mansueto tripode col calore del saldatore!
Se fate cosi mi fate proprio arrabbiare; sappiate infatti che esiste un metodo
semplicissimo per dissaldare anche i componenti pil zampettuti, integrati com-
presi. .
Per esequire il lavoro senza inconvenienti bisogna munirsi oltre che di saldatore,
anche di pasta salda e di gualche centimetro di calza di rame preventivamente
sfilata da uno spezzone di cavetto coassiale.

895




896

cs CcB

[of:] cs cs cB

Immergere la calza nella pasta salda (mai il saldatore caldo nella pasta, perché
questa perderebbe le sue proprieta disossidanti) poi appoggiare la calza impre-
gnhata sui terminali da dissaldare, fatto cid premere sulla caiza col saldatore ben
caldo e strisciare il saldatore avanti e indietro sempre sulla calza; il calore del
saldatore si diffondera sulla calza fino a portarla a temperatura di fusione dello
stagno, questa quindi per effetto capiilare assorbira lo stagno fuso asportandola
dalla pista e liberando i terminali da dissaldare, se il lavoro & stato fatto con
perizia, una volta tolta la calza (operazione che va fatta sempre a caldo) il com-
ponente da asportare cadra addirittura sul lato opposto alla pista, provare per
credere! Supponiamo a questo punto di dover provare un diodo, & facile, basta
disporre il tester sulla portata « ) x 1000 » appoggiando i puntali sui terminali
del diodo (non fate i pasticcioni a toccare i terminali con e mani, correte il ri
schio di misurare la resistenza dei vostri polpastrelli al posto di quella dei
diodo!) se il diodo & buono dovra segnare una resistenza inversa di qualche
centinaia di chiloochm per i diodi al germanio e oltre i 3 M() per i diodi al silicio,
praticamente per questi ultimi la iancetta del tester non deve nemmeno spostarsi,
mentre invertendo i puntali per la misurazione della resistenza diretta si do
vranno leggere circa 5010 ¢} per i germanici e 10 {) 0 meno ancora per i silicici
(come suona male questa parola), ad ogni modo per misurare la resistenza di
retta sara opportuno cambiare la portata del tester su « ) x 1 ». Ora vediamo
come provare un transistor, sempre col tester, in mancanza di strumenti migliori
Disporre lo strumento su ) x 1000 e provare la resistenza tra emettitore e collet-
tore; se il transistor & al silicio, anche se di potenza, la resistenza deve essere
elevatissima, oltre il megaohm, se il transistor & al germanio troveremo una resi-
stenza di qualche centinaio di kiloohm per i transistori di piccola potenza;
invertendo i puntali la resistenza non deve variare piu del 20% dalla prima
misurazione, questa prima prova serve a determinare se vi & un cortocircuito. tra
emettitore e collettore, logicamente se i valori letti non corrispondono a quelli
citati potete subito avanzare l'ipotesi di una base perforata e non vale la pena
di procedere oltre, in caso positivo invece sara opportuno spingere le indagini
per saggiare la base, nella seguente maniera, appoggiare un puntale sulla base
e alternativamente spostare l'altro puntale prima sull’'emettitore e poi sul collet-
tore nel caso della misurazione inversa la lancetta dello strumento non si dovra
quasi muovere, per i transistori al silicio, per quelli al germanio invece si dovra
leggere una alta resistenza sul collettore, e una piu bassa sull'emettitore, in
questo caso & difficile stabilire il giusto rapporto tra le due letture in quanto
dipendono dal tipo di transistor in esame, ad ogni modo, mi riferisco sempre
per i transistor al germanio, se si ha a che fare con un transistor per alta fre-
quenza si avra rispetto a quelli di bassa frequenza, una resistenza inversa di
emettitore molto pilt bassa di quella di collettore.

Per la misurazione della resistenza diretta porteremo il tester su {1 x1 e appogge-
remo sulla base |'altro puntale e faremo la stessa operazione precedente, ma in
questo caso per qualsiasi tipo di transistor troveremo pochi ohm sia verso I'emet-
titore che verso il collettore.

Questo vale se il transistor & ancora efficiente, caso contrario si mette da parte,
e dopo averne rimediati un centinaio si bucano con un piccolo trapano, poi si in-
filano in un filo da pesca e si regala la collana cosi ottenuta alla vostra YL!

Il metodo succitato & valido nel 90 % dei casi (questa & la puntata dedicata alle
percentuali) perché !'esperienza mi ha insegnato che qualche volta iI'metod.o
fa cilecca, o per lo meno accade che per qualiche stregoneria occul?g _|| coef'fl-
ciente di amplificazione sia sceso a valori cosi bassi da non essere pil in grazia
di Dio per cui per avere !a certezza matematica bisognerebbe disporre di un
provatransistori in grado di misurare questo elasticissimo parametro (beta, he).
Per i transistori a effetto di campo (FET) esiste un metodo di prova che non
ammette errori, ed & il sequente (premetto che non si tratta di uno scherzo): ap-
poggiare i puntali del tester predisposto alla portata ) x 1000 uno suI. source €
uno sul drive, a caso, non importa la polarita, poi, dopo aver elettrizzato una
penna biro di plastica soffregandola su un panno di lana o su un panno di flbrg
sintetica avvicinerete quest'ultima al gate del FET in esame, giocando sulla di-
stanza gate/biro l'indice dello strumento dovra deviare violentemente da una
resistenza elevatissima fino a pochi ohm, seguendo il ritmo della penna biro,
naturalmente cid accadrd nel caso che il FET sia ancora efficente.
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Non sto a spiegarvi le ragioni del fenomeno, ma mi dovete credere sulla parola,
ad ogni modo provate, vi assicuro che & un giochetto divertente, innocuo, ma
non per bambini scemi!
Ringrazio coloro che pur sapendo queste cose hanno avuto la gentilezza di leg-
gerle senza sbuffare di noia, ma cq elettronica viene letta pure dai principianti
e qualche volta bisogna accontentarli, giusto?
-

Chiuso I'argomento; vado a complimentarmi con I'EQUIPE VAL-
SESIA, P.O. box 4 13011 Borgosesia per |'ottimo bollettino di
informazione che ne costituisce I'organo ufficiale del quale ho
ricevuto una copia in visione,
Per i soliti motivi di spazio mi & impossibile riportare il testo
dell'intero bollettino, ad ogni modo il club conta piu di trecento
socl, vanta al suo attivo numerose opere di beneficenza, & rego-
lato da un presidente e da sette membri facenti parte del consi-
glio direttivo, @ molto aperto e democratico, infatti fra i probiviri
del club figura pure un OM, I'ing. Giuseppe Nava, [1DNA.
| soci si riuniscono settimanalmente per decidere le varie ini-
ziative da prendere e anche loro, da bravi CB, fanno le ore piccole
. prima di andare in due metri orizzontali.

Unico mio disappunto & che in questo bollettino non si parla

mai di carica batterie, peccato, ma col tempo si perfezioneranno...
Uh, uh, uh, o mio diodo mi pentodo dei miei peccatodi!
Questa mi era proprio scappata.
Chiedo umilmente perdono al presidente del radio club di Cosenza sig. Franco
Catania (in aria « NASTRO AZZURRO ») per aver dimenticato di dare notizia
a suo tempo della avvenuta costituzione del RADIO CLUB COSENZA con organo

ufficiale 1l giornale BREAK,

La notizia risale, o per 1o meno avrebbe dovuto risalire, all'ottobre scorso!

Il giornalino & molto conciso, con ottima veste tipografica.

Gli amici cosentini si ripropongono di dare lustro a diverse attivita tra le quali:
divulgazioni tecniche ad usum novizi, promozione di attivita turistiche, ricrea-
tive e sportive; donazione sangue, repressione del malcostume attraverso la ru-
brica « il codice del comportamento ».

Spero di non essermi attirato le antipatie del R.C. COSENZA per l'increscioso

contrattempo
Beh, sapete che vi dico? Al fine di far conoscere e avvicinare i vari clubs CB

sparsi in tutt'talia, rivolgo il presente:
INVITO

Tutti i presidenti dei diversi CB RADIO CLUBS d'ltalia, interessati a una pil vasta
collaborazione con altri Clubs, mi inviino gli indirizzi delle sedi e almeno una

copia del giornale di sezione.
Cio al fine di ottenere scambi di vedute con un numero sempre piu vasto di

appassionati alla Citizen's Band.
L'invito & rivolto anche ai Clubs che gia hanno dato notizia su queste pagine.

In uno dei prossimi numeri sard riportato l'elenco degli aderenti all'iniziativa.
Ringrazio fin d'ora quanti vorranno partecipare all'invito.
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L'ascolto a onde corte

« Come si usano» le QSL e le ore GMT: qui rispondo al foggiano Francesco
Rinaldi, che vuol sapere con quali apparati si attrezza una stazione da radioama-
tore, che cosa significa GMT e come si usano le cartoline QSL.
Premettendo che una stazione di radioamatore & composta dal ricevitore e dal
trasmettitore 'ma che il telefono & d'uso altrettanto sicuro e pili economico oltre
a non aver bisogno d'antenna, taglierd corto spiegando che GMT & il famoso
tempo medio del meridiano di Greenwich (Londra) detto anche Tempo Z o
Zulu Time perché cosi si chiama il fuso orario di Greenwich in gergo tecnico
di navigazione. GMT & uguale ali’'ora invernale italiana meno un'ora e spero tutti
abbiano capito a che cosa serve, finché le prossime dieci lettere con la stessa
domanda non verranno a disiiludermi.
Le QSL sono lettere (o cartoline} di conferma dell'avvenuto collegamento che
due stazioni si scambiano per gioco.
Anche le stazioni di radiodiffusione rispondono volentieri con cartoline QSL ai
rapporti degli ascoltatori
Ecco come si pud scrivere (in inglese) a una stazione:
« Dears Sirs
I've been listening to your transmissions in ... (lingua) on .. (data), on a frequency
of ... (kHz), from ... to  hours GMT.
Transmissions consisted of ... (dettagli su almeno mezz'ora di programmi),
My receiver is a (tipo di ricevitore) - Antenna ...
Should my report be correct, I'll be very pleased to receive your verification
(QSL) card or letter.

Yours very truly

(firma)

Il rapporto dovrebbe essere completato da qualche dato sulla qualita della ri-
cezione, in codice SINPO o semplicemente spiegando se la ricezione era chiara
o disturbata e se disturbata da che cosa.

| migliori risultati, naturalmente, non si ottengono coi moduli stereotipati pieni
di sigle e abbreviazioni (HRD, QRM, RX, ecc.) ma con lettere personalizzate in
cui cioé si racconta che cosa uno fa di professione, perché ascolta la radio, e
si pongono domande interessanti.

In molti casi, un'aggiunta di francobolli di interesse filatelico pud accelerare una
risposta

In altri casi & utile l'aggiunta di coupons risposta, che devono essere tre o
quattro se si richiede ad esempio una QSL per posta area a una piccola stazione
del Pacifico.

i""’ ,n”'m,'f,,'““" Dieser Schein wird in allen Landern des Weltpostvereins gegen ein oder meh-

*
*UNION POSTALE UNIVERSELLE " ' rere Postwerizeichen im Gesamtwert der Gebiihr fir einen einfachen gewdhn-
ﬂ ~ tichen. Auslandsbrief umgetauscht.
ITALIE - ITALIA ?‘ THis ,i:uupon is gxchangeabls in any country of the Universat Postal Union for
] ‘ a o'stags,stam'p n'r\pos(age stamps representing the amount of postage for an
120 LIRE .l s 6!" nrginary single-rate letler destined for a foreign country.
[N : > P e s e
Coupon-réponse internailonal 5y é ’gu’!u‘u'dc‘/‘?_—"fuulu'wt‘:‘—:dw "M({w - R
Ge coupon est échangeable dans tous > ‘/, ’i,{MJ:U‘Z/)'(/"_:;U,U ’/J"u‘:@f‘“;‘.‘:‘?fyf.d’)}’:l
tes Pays de I'Union postale universslle «3 oo ., .

contre un timbre-poste ou des timbres-
poste représentant le montant de i'af-
franchissement d'une lettre ordinaire de
port simple & destination de 'étranger

Buono-risposta internazionale
Questo buano pud essere cambialo In
tutti | paesi deil’'Unione postale univer-
sale con uno o pil francoboll rappre-
sentanti I'importo della francatyra di
una lettera ordinaria di porto semplice

a destinazione dell’estero

+ COUPON<-REPONSE INTERNATIONAL »

Questo & un coupon-risposta. =

902

REHLZEARARELATEL
EZHRZPRERETFIIETEG

Este cupon podra ser canjeado en todos los Palses de la Unidn Postal Univer-
sal por uno o varios sellos postales que representen el importe del frangueo
de una carta ordinaria de parte sencillo destinada al extranjero..

Jror RYIOH 00MeHIIBAeTCR BO BCEX eTpagax BCe.\Il[pIIOFO MOMTOBOTrO COIO3
Ha OJIHY JLUI HECKOIbKO {IOUTORBLIX MAPOK, NPEeNCTABAAOUUIX CTOIMOCTH

Ll OTIIIATH POCTOT'O IIUCHMA B OFNY CTMMIILY Beea MO NABIRYCHIN 33 TPAHINTLY,

E bene ricordare che esistono piccoli paesi arretrati, nel folto delle giungle
amazzoniche e dell'Africa, dove il recapito della posta non & cosi garantito: que-
sti Paesi afroasiatici dove le poste funzionano cosi male, a differenza dell'ltalia,
non sono ammessi a far parte dell'Unione Postale Universale, e percid i coupons
risposta non servono a niente, Provare coi dollari d'argento o coi talleri di Maria
Thiresia (che vanno imballati in casse di ebano).
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L'ascoito a onde corte
Gli indirizzi delle stazioni

« Dove prendiamo gli indirizzi delle Stazioni? » mi chiedono altri lettori.
Innanzitutto lavorare di fantasia, caro Enrico Bertolini, di Pavia: « Radio Peace
and Progress » da dove ti aspetti che trasmetta.. da Pinerolo? Scrivi « Radio
Peace and Progress, Mosca », € vedrai che ti sommergeranno di attenzioni, carto-
line, dépliants e cosi via. Poi, non ti precccupare se tutti i filamenti delle valvole
del tuo casalingo « brillano di luce un poco pil intensa all'atto dell’accensione »
lascia fare

Ferdinando Pavese, di Torino vuol conoscere {'indirizzo di Radio Espafa inde-
pendiente € frequenze e indirizzi di R. Portugal, R. Denmark, R. Nederland, R. Yugo-
slavia

Eccoti accontentato: Radio Espafia Ind.: Box 359 Praha, Czekoslovakia. R. Portugal,
Rua Quelhas 21, Lishoa, ascoltabile alla sera su 6025 kHz anche in italiano: R. Den-
mark, TV-Byen DK 2860, Seborg, dalle 07,00 alle 20,00 GMT, programmi diretti al
Nord America, su 15.165 kHz, piuttosto difficile da ascoltare; Radio Nederland,
P.O. Box 222, Hilversum, si ascolta un po’ dappertutto a tutte le ore, anche attra-
verso i potenti ripetitori di Bonaire e del Madagascar, R. Yugosiavia, provare su
6100 kHz dalle 14,00 GMT in poi, trasmette in varie lingue. Indirizzo: 2 Hilendarska,
Beograd

Altri indirizzi, e qui rispondo a Massimo Pescitelli di Benevento, potrete trovarli
sul Radio-TV Handbook.

Edito in Danimarca (WRTVH - Soliljevej 44, 2650 Hvidovre - Denmark), costa circa
5.000 lire ed esce ogni anno in dicembre.

I WRTVH & pubblicato dal 1946, quando aveva ben poche pagine ed era pieno di
disegni di tigri e di leoni (Hic sunt leones) per sopperire alla mancanza di infor-
mazioni. Pubblico un estratto tratto da una recente edizione:

TOGO (Republic)

LT: GMTI — Pr.L: French, Vernaculars:
RADIODIFFUSION DU TOGO (Gav.)

(La Voix de la Nouvelle Marche)

ADDR: B.P. 434, Lomé. Te: 2492, Cable: Radio Togo.
L.P: Dir. Gen: P. A. Amouzougah, .

STATIONS: a) Lomé (G.C: 01.12E/06.07N),
bﬂ‘{ogblekopc(GkC:Ol.125/06.lGN),c)Lama-Kara(No.Togol
KNz

Times
1394a 10 All times
1502¢ 10 Al times
3222 50 0530-0900, 1630-2300
5047b 100 0530-0%00, 1630-2300
6155¢ 10 0530-0900, 1630-2300

72650 100 0800-1800

11960¢ 50 1200-1400

HOME SCE. in French and Vernaculars:

W 0530-0900, 1200-1400, 1630-2300; Sat,Sun 0530-2300.

N. in French: 0535,0630.0757,1008(Sun),1230,1357,1730,
1930,2200,2257* — N. in English: 1245,1950 — Ver-
naculars: W 0600,0605,1300,1310,1735,1745,1755,1805,1815,
1835; Sun 1300,1310,1815,1835).

ANN: “ici Lomé Radiodiffusion du Togo, la Voix de la
Nouvelle Marche™'. At opening and close down: Hymne
Togolais — V. by QSL-card. Re. in F, E, Rec acc.
PUB: Prgr. sched. (weekly).

TRISTAN DA CUNHA (British)

L.T: GMT — Pr.L: English.

I0E TRISTAN RADIO (Gov.)

ADDR: The Administrator, Tristan da Cunha, Soutb
Atlantic Ocean, via Cape Town, South Africa.

STATION (G.C: 37.00S/12.00W): 3290kHz 0.04kW.

N: 20.00 (BBC), 20.09 (local).

ANN: "This is Tristan Radio the Broadc. Sce. of Tristan
da Cunha”. —— INT-SIG: Scottish Soldier (vocal) — V. by
QSL-card or letter — F.PL: Instatlation of a 1kW wx.

903






































































